

Скороваров И.И. Правовая защита субъектов малого и среднего бизнеса в России // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2019. – №3 (март). – АРТ 184-эл. – 0,3 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 34

Скороваров Игорь Игоревич

студент 4 курса, факультет юридический

Научный руководитель: Колесник В.В., к.ю.н.

ФГБОУ ВО РФ «Российский государственный университет правосудия»

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: skorovarov.igor@mail.ru

**ПРАВОВАЯ ЗАЩИТА СУБЪЕКТОВ МАЛОГО И СРЕДНЕГО
БИЗНЕСА В РОССИИ**

Аннотация: в данной работе рассматриваются проблемы, которые в текущей ситуации приобретают особую экономическую и социальную значимость, связанные с государственной защитой субъектов малого и среднего бизнеса в России. Особое внимание обращено на защиту прав индивидуальных предпринимателей.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, предпринимательство, малое и среднее предпринимательство, индивидуальные предприниматели, уполномоченный по защите прав предпринимателей в Российской Федерации, налоговая отчетность, венчурный капитал.

Skorovarov Igor Igorevich

4th year student, Faculty of Law

Scientific adviser: Kolesnik V.V., Ph.D.

FGBOU VO RF "Russian State University of Justice"

Rostov-on-Don, Russian Federation

LEGAL PROTECTION OF SUBJECTS OF SMALL AND AVERAGE BUSINESS IN RUSSIA

Annotation: this paper discusses the problems that in the current situation are of particular economic and social importance associated with the state protection of small and medium-sized businesses in Russia. Particular attention is paid to the protection of the rights of individual entrepreneurs.

Key words: entrepreneurial activity, entrepreneurship, small and medium entrepreneurship, individual entrepreneurs, the Commissioner for the protection of the rights of entrepreneurs in the Russian Federation, tax reporting, venture capital.

Ни для кого не секрет, что экономическая составляющая Российской Федерации предполагает сложный, многогранный механизм, строительство и развитие которого невозможны без адекватного правового регулирования, непосредственно учитывающего национальные экономические интересы нашего государства и через это воплощающего конституционную норму о свободном использовании гражданами России своих способностей. Современная инновационная экономика требует внимания и инициативы не только со стороны исполнительной власти, но, а также законодательной. Несомненно, проблем в данной сфере на сегодняшний день предостаточно,

но мы постараемся содержательно и конкретизировано изложить основные свои выводы, сформировавшиеся в результате исследования данного вопроса.

Предпринимательская деятельность представляет собой форму хозяйствования, значение которой для экономики сложно переоценить. Именно предприниматели производят товары, назначение которых состоит в удовлетворении спроса населения и формировании каналов экспорта, обеспечивающего поступательное развитие экономики за счет повышения благосостояния ее субъектов. Предпринимательство выступает в качестве основы современной рыночной экономики и в качестве средства реализации конституционно закрепленных прав и свобод человека и гражданина в России. Важной составляющей социально-экономического развития страны является малое и среднее предпринимательство.

К субъектам малого предпринимательства относят индивидуальных предпринимателей, то есть граждан, которые используют свои собственные средства для получения выгоды, при этом беря на себя соответствующие риски, а также юридических лиц. Юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде (ч. 1 ст. 48 ГК РФ) [1].

Малое предпринимательство и индивидуальные предприниматели как его база, фундамент – это то, что составляет сущность современной рыночной экономики. В связи с этим правовое регулирование должно быть направлено на обеспечение максимально благоприятных стартовых условий для реализации гражданами своих способностей в сфере экономической деятельности. Р. Р. Дадаханова и Р.Ф. Мухаметлатыпов отмечают, что в

экономически развитых странах число малых и средних предприятий достигает 80–99 % от общего числа предприятий, в этом секторе сосредоточены две трети экономически активного населения, производится более половины валового внутреннего продукта[2]. По сути, реальное формирование инновационной экономики возможно в первую очередь снизу, то есть как раз за счет малого и среднего бизнеса, в том числе и индивидуальных предпринимателей. Именно такие субъекты экономической деятельности заинтересованы в создании реальных инноваций.

Ситуация с соотношением доли населения и количества форм малого и среднего предпринимательства в России свидетельствует о том, что наша страна не достигла соответствующего числа малых и средних предприятий. Отличаются также характер и масштабы участия малого и среднего бизнеса в процессе общественного производства, характер и масштабы его непосредственного вклада в ВВП России.

Хотя органами государственной власти Российской Федерации при содействии Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Российской Федерации проделана значительная, а также правовая, работа по формированию средств защиты бизнеса, приходится признать, что существующих мер пока недостаточно или по ряду причин они не функционируют так, как это было задумано при их принятии.

Рассмотрим некоторые основные проблемы защиты прав и законных интересов субъектов малого и среднего предпринимательства.

Всё ещё несовершенен правовой механизм, позволяющий индивидуальным предпринимателям и другим субъектам, относящимся к малому и среднему бизнесу, реализовать свое право на самозащиту.

Это право предполагает возможность предпринять ряд действий, предусмотренных законом, в том случае, когда лицо полагает, что его права нарушены - например, обратиться в надзирающий орган с жалобой на неправомерные действия лиц, проводящих проверку деятельности такого лица.

Сегодня закон ограничивает возможное количество проверок субъектов предпринимательской деятельности, требует их реализации в соответствии с заблаговременно установленным планом, что в определенной мере способствует защите их прав.

Дополнительной организационно-правовой гарантией в этой сфере может быть реальная прозрачность подобных планов проведения проверок предпринимателей, и особенно тех, кто относится к категории малых и средних, собственно индивидуальных предпринимателей.

При этом для предпринимателя актуальна не только доступность информации о процедурных вопросах проведения проверки (срок, орган власти, осуществляющий проверку, ее стадии и т.д.). Не менее важно, чтобы государство обеспечивало заинтересованным лицам доступность информации о комплексе прав и обязанностей, которые существуют у предпринимателя при проведении той или иной проверки. Это тем более имеет непосредственное значение для индивидуальных предпринимателей, в качестве которых выступают граждане, не обязательно обладающие специальными знаниями в области юриспруденции.

Одной из актуальных форм самозащиты предпринимателя может являться обладание на достаточном уровне правовыми знаниями, позволяющее ему своевременно реализовать предусмотренные законом права и иметь четкое представление о своих обязанностях и характере ответственности.

Приближение системы арбитражных судов к субъектам малого предпринимательства также может являться значительной гарантией соблюдения режима законности и нормальных условий ведения бизнеса. Это дает возможность поменьшей мере частично решить проблему формирования разного рода криминальных форм, средств, методов и способов разрешения споров между субъектами предпринимательской деятельности. Их появление в ряде случаев непосредственно обусловлено относительно невысоким уровнем доступности судебной системы и ее физической удаленностью от предпринимателей. Именно в связи с удаленностью судов появляются криминальные способы решения проблем исключительно коммерческого характера.

Законодателю необходимо непосредственно учитывать этот вопрос при определении подсудности и подведомственности дел в действующем законодательстве. Возможно, действующая система подсудности дел арбитражным судам могла бы быть скорректирована в соответствии с вышеприведенными тезисами.

Еще одной правовой проблемой является налоговая отчетность предпринимателей. Сегодня отчетность индивидуальных предпринимателей становится все более сложной и запутанной, несмотря на усилия государства по решению этой проблемы. На начальном этапе становления и развития нового бизнеса предприниматель сталкивается с требованием ведения бухгалтерского учета и налоговой отчетности. Требования, предъявляемые к соответствующим бухгалтерским и отчетным документам, как правило, довольно высоки, несмотря на тот факт, что, например, индивидуальный предприниматель может и не иметь специальных знаний в сфере бухгалтерского и налогового учета. В связи с этим субъекты малого бизнеса, и даже индивидуальные предприниматели,

вынуждены обращаться в специализированные консалтинговые организации для того, чтобы освободить себя от необходимости изучать значительный массив нормативных правовых актов по этому вопросу. При этом стоимость услуг таких организаций возрастает, что соответственно увеличивает расходы субъектов малого предпринимательства на ведение бизнеса.

Для создания и последующей эволюции малого бизнеса необходима адекватная финансовая основа этих процессов, ресурсом формирования которой могут быть в том числе льготы по налогообложению.

Существующая налоговая политика, проводимая в нашей стране, не полностью вписывается в мировой тренд, хотя в определенных вопросах наблюдается соответствие. Общее направление совершенствования налоговой системы должно заключаться в усилении регулирующей функции налогов, направленной на стимулирование малого бизнеса. Этому способствует освобождение малого бизнеса от ряда налогов, дифференцированный подход к бизнесу с разными направлениями деятельности с точки зрения их налогообложения.

Ко всему вышесказанному прибавляется проблема возрастания размера фиксированной суммы, которую индивидуальный предприниматель уплачивает в Пенсионный фонд Российской Федерации. Это уже сегодня вызвало волну прекращения деятельности целого ряда индивидуальных предпринимателей.

Также хотелось бы выделить одну из проблем финансирования малого предпринимательства, а именно труднодоступность венчурного капитала. Согласно определению А. Богдановой и В. Бондаренко, венчурный капитал - это источник для прямого инвестирования и форма вложения средств в частные компании. Венчурный капитал направляется в виде прямых

инвестиций в компании, находящиеся на начальных стадиях развития или на стадии расширения бизнеса [3, 145].

Сегодня венчурные инвесторы вкладывают свои капиталы в относительно сильные предприятия, в то время как малое предпринимательство страдает от недостатка финансирования. Л.О. Дикуль указывает на то, что при переводе экономики России на инновационный путь развития венчурная индустрия становится неотъемлемой частью национальной инновационной системы. Финансируя малые и средние инновационные предприятия на этапе, когда иные финансовые источники воздерживаются от рискованных вложений и, обеспечивая высокие темпы роста компаний, венчурное инвестирование становится пусковым механизмом для создания новых и модернизации действующих производств на основе использования достижений науки и техники. [4].

Таким образом, хотелось бы сказать о том, что строительство современной инновационной экономики Российской Федерации - процесс длительный и весьма трудоёмкий. Считаем, что достижение цели построения хорошо сбалансированной, крепкой экономики должно начинаться с разрешения существующих проблем в среде малого бизнеса. Наша жизнь напрямую переплетается с данной экономической сферой - от маленьких продуктовых магазинов до широкомасштабных предприятий. Оставив субъектов малого и среднего предпринимательства на произвол судьбы, мы фактически ставим под угрозу возможность реализации в полной мере экономического потенциала предпринимательских способностей граждан России, являющегося основой современного правового государства.

Список использованной литературы:

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 03.08.2018)//Собрание законодательства РФ. 05.12.1994. N 32. Ст. 3301
2. Бондаренко В. В., Богданова А. Проблемы и перспективы венчурного инвестирования в РФ//[Электронный ресурс]: URL: <http://www.nbene.narod.ru/econom/feconom24.htm> (дата обращения 10.02.2019)
3. Дикуль Л.О. Проблемы и перспективы венчурного инвестирования инновационной деятельности в российской экономике. Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. М. 2017. № 3. С. 277-282
4. Мухаметлатыпов Р. Ф., Дадаханова Р.Р. Современное состояние малого предпринимательства в России. Молодой ученый. М. 2017. № 5. С. 359-360

Дата поступления в редакцию: 04.03.2019 г.

Опубликовано: 12.03.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2019

© Скороваров И.И., 2019